

儿子唯一一次探监却没喊爸，妻子跟别人走了 赵作海不恨前妻

(上接 A1 版)

回老家： 老屋变荒地，他号啕大哭

昨日清晨，天蒙蒙亮。赵作海从隔壁邻居家借了一辆自行车，从妹夫所在的余庙村直奔3公里外的老家赵楼村。

听说他要过来，一大早堂叔赵振举就等候在村口。“亲叔，我来看你了……”“苦命的侄儿，你在牢里受苦了。”话未说完，两人就拥抱着哭成泪人。

在堂叔家短暂停留片刻后，赵作海去看自己的老房子。他已找不到房子位于村里哪个方位。在赵振举的指引下，他先来到位于村东边的老屋前，院子里只有荒草，没有房子。“年久失修，房子早垮塌不见了。”赵振举说。

“冤呀，我冤呀，12年来等来的是家破人亡，妻离子散呀。”面相有70岁，实际58岁的赵作海突然情绪失控，号啕大哭。围观的邻居也不停跟着掉眼泪。“一个多美满的家，现在变成一无所有。”赵作海喃喃自语。

最痛心： 儿子唯一一次探监不喊爸

“被冤屈了，我苦，被家人不理解我更苦。”赵作海说，自己被收监后，除了自己的妹妹和姐姐有时一年会去探一次监，最亲的前妻和孩子几乎没有。

“家里出了这样一个父亲（杀人），街坊四邻是看不起你的。”赵作海说，自己连累了孩子和家人。当年，自己坐牢的时候，最大的孩子才12岁，最小的孩子只有8岁。他认为当时是孩子小，在前妻走后连生活都无法自理，也没有奢望孩子来看看自己。

“去年有一件事情最让我痛心。”他说的事情是去年9月间，已经23岁的二儿子来探监，孩子看到自己很冷漠，从进大门见到他没有说一句话。

“我后来哭了，说你既然不

想见爸爸，就不应该过来。”自己的孩子12年没有叫自己一声爸爸，并且看起来对自己很痛恨。赵说，这些都是自己造成的，但是没有人理解，连最亲的孩子也不理解，他感觉自己真的是个“坏人”。

“我给他们造成了伤害，让他们从小受欺负，我对不起孩子。”他说，前妻走后，留下两个孩子几乎靠到邻居家四处讨饭才养活自己的，他们认为是“杀人”的父亲给他们带了不幸，所以才这样对他。

谈打算： 盖新房给儿子娶媳妇

赵作海说出狱后最大的愿望，就是修建一栋属于自己的新房。“有了新房才像个家。”他说，他已经有10多年没有体会到家的幸福了。

赵作海有四个孩子，一个女儿，三个儿子。出事后，女儿已经远嫁安徽，12年没有见过面。三个儿子中，最大的25岁，最小的也有21岁。

他说，孩子大了，也到了娶媳妇的年龄。“就是因为我，大儿子现在还没有女朋友呢。”在他看来，在农村这个年纪已经该结婚了，是自己拖累了孩子。

“现在被平反了，孩子也好找媳妇了。”他笑着说，修建新房给儿子娶媳妇是他最大的愿望。看着邻居一栋2层楼的新房，他对赶来慰问的县乡干部说：“我也要造这样的房子。”

昨日上午9时许，王老集镇党委书记来到赵楼村看望出狱后的赵作海。他代表柘城县人民政府领导将1000元慰问金送到赵作海手中。他说，政府将为赵作海修造新的房屋，建筑队已经找好当天就进驻村庄，帮助测量地基，根据赵的意见盖房。

当被问及以后的生活，赵说想跟孩子一起过生活，自己还不老，身体还不错没有什么硬伤，还可以像以前那样去街上摆个

小菜摊，做点小生意，过平常人的生活。“不想再折腾了。”他说，他没有几个10年了。

感谢你： 帮我养了12年的孩子

赵作海听说妻子离家已经是被羁押3年后的事情。“姐姐说老婆跟人走了。”赵作海回忆，听到姐姐这么说后，自己还在劝姐姐。他说，我能理解她（前妻），一个女人带着4个孩子不容易，没有男人了连自己都养不活，去找个活路也好。

妻子赵晓齐当初是如何抛下丈夫离家的，她曾告诉记者是在丈夫赵作海被抓后，自己也被抓去询问了一个多月，在受到殴打逼供后被放了出来。这时，她在路边哭泣想找个活路，是现在的老公将她带回了家，她说，“他对我很好，不想回去了。”对于妻子的离去，赵作海并没有过多地谴责，他说他能“理解”前妻。

他说他要感谢一个人，就是当时村里传出和他有暧昧关系的邻居杜某某。昨日，听说他出来后，杜某某走了1公里路来到他家，想看看他。

“感谢你，为我养了12年孩子。”赵作海在认出她后，多次表示谢意。原来，赵作海被抓后，前妻离家带走了小儿子和女儿，剩下的大儿子和二儿子无人照料，看到孩子可怜后，杜某某就帮着种赵作海的几亩薄田，帮他养着两个儿子。

“我只是让你给我讨个清白。你被冤枉了12年，我也被冤枉了12年，人家说是我拆散了你家，害死了赵振裳。你说有没有这个事情。”这名干练的农村妇女在说到委屈时，当着众多记者和村民的面呜呜地哭了起来。

她说，她被冤了10多年的脊梁骨，却一直在抚养着两个跟自己毫无关系的孩子。她所做的一切就是想有一日能证明自己的清白。

综合《南方都市报》《都市快报》

文强案明天二审 主审法官日记披露判决争议

文强案二审将于5月13日在重庆市高级人民法院开庭审理。昨天，中国法院网首次披露了文强案一审的主审法官王立新的办案日记。日记中，王立新首次披露，合议庭曾对文强是否判死刑有过争议。

初次会见文强

为了尽可能保障被告人的辩护权利，及早知晓被指控的事实，我决定在下午就亲自带领合议庭赶到看守所为文强等5名被告人送达起诉书副本和权利义务告知书，听取他对指控事实的初步意见，也顺便观察一下文强的精神状况。办理完提讯手续后，我们在公安专案组同志的引领下来到了文强的羁押房间。

文强坐在桌子后面，脸对着门口。他身穿黑色外衣，戴着一副黑框眼镜，整个人显得有点疲惫。我们一行人坐在他的对面，告诉了他我们今天来的目的。随后书记员小贾把起诉书副本、权利义务告知书等诉讼材料一一介绍后递给他，他迟疑了一下，问我：“这些东西是给我的吗？”我告诉他所有材料都是送达给他的，之后还要他亲笔签收。文强这才接过材料，取下眼镜后鼻子靠着材料开始仔细阅读起来。小贾刚准备递过送达回证让他签收，我用眼神示意先不急着签，让文强仔细看了再说。

约莫半个小时后，文强粗略地将长达数十页的起诉书副本通读了一遍，这才有点激动地向我表达他对起诉书中某些指控事实的意见，我拿出笔记本将他的意见详细记录下来。随后，文强又拿起权利义务告知书开始逐项仔细看了起来。尽管他长期从事政法工作，但我还是将他在法庭上享有的每一项诉讼权利详细地解释了一遍，他听得很认真，不时还插话问上一两句。最后他在送达回证上签下自己的名字并按下指印。

履行完送达的所有手续后，我专门了解了他的身体状况。他回答的声音不大，有点缓慢，说自己有点高血压，其他方面还可以。

承受压力 重新鉴定 《青绿山水画》

文强案开审以来，重庆市公交治安总队原副队长赵利明送给

文强的一幅张大千《青绿山水画》的真伪和是否价值364.12万元人民币一直是控辩双方争论的焦点之一，而这也让王立新感到困惑。

对于这幅画的价值，合议庭的其他成员也存在着同样的疑问。王立新建议依据法律规定对该画进行重新鉴定，但有法官提出，刑事案件的审理期限就只有一个半月，这样一来，肯定要延长审理，说不定还得延期审理。在一番激烈的讨论之后，王立新决定独自承担后果，报请院审判委员会同意后，以五中院的名义向国家文物局国家文物鉴定委员会申请重新鉴定。鉴定的最终结果符合合议庭预先的判断，这幅画根本不是张大千的真迹，只是一般仿品，其三百余万元的价值自然也不能成立。由此，检方指控的文强夫妇共同受贿的金额从1625万余元降为1200余万元。

合议庭曾争议是否判死刑

今年4月14日下午3点，重庆市第五中级人民法院对文强案进行一审宣判，一小时四十五分钟的宣判词细述了文强的种种罪行。

听到死刑判决时，文强表现得很平静，也许这是他早已料想到的结果。

对于这个判决结果，王立新法官披露说，合议庭内部也曾经争议过。“文强受贿的金额同全国同期判处的其他职务犯罪案件来看并非最大，但最终我们还是坚持作出了死刑判决，理由就在于文强的行为严重损害了国家工作人员的职务廉洁性。”

“他身居司法机关要职，长期收受下属贿赂，为他人调动、职务晋升谋取利益，对重庆市公安队伍建设和社会机关的公信力造成极大损害，影响极其恶劣。他肩负打击查处违法犯罪活动的重要职责，却在长期收受黑社会性质组织所送的财物后，不履行法定职责，包庇、纵容多个黑社会性质组织，致其得以发展壮大，长期实施违法犯罪活动，社会危害性极大，造成极其严重的社会影响，情节特别严重。死刑的判决，罚当其罪！”

尽管称文强的死是罪有应得，但王立新却始终高兴不起来。真是惨痛的教训！亵渎法律者，法律必将回以最无情的惩罚。据《北京晨报》

中国梦·梦之蓝

梦之蓝

然而，根据当时的规则，奥运会报名已于6月18日结束，中华奥委会经多方努力，终于在26日接获奥运会筹备会的肯定答复，同意接受刘长春和于希渭参加比赛。

刘长春经人安排转往上海练习，但由于希渭当时已经被日本派专人看守，无法离开东北。至此，我国第一次参加奥运会的选手只有刘长春一人。

赴美的旅费价格不菲，政府原本并没有派选手参加的计划，因此更不会有经费支持。幸而，时任东北大学校长的张学良将军出面解决了经费问题，为刘长春和教练宋君复铺平了赴美之路。

经历了一路的艰难险阻，1932年7月30日，由刘长春、宋君复、沈嗣良等6人组成的中国代表团，第一次出现在奥运会开幕式上，中国的国旗也第一次在奥运赛场上飘扬。

这一幕被永远定格在了历史的长河中：虽然刘长春只身一人，但他身后却是无数人为之不懈努力与付出的奥运之梦。刘长春在奥运赛场上，迈出了中华民族奥运梦的第一步，更是中国实现的奥运一梦：派运动员参加奥运会。

两个梦想

刘长春虽没能带回奥运奖牌，但却激励着一代代的国人为了奥运之梦不断进取。随后的1936年，德国柏林的第11届奥运会上，当时的中国政府派出了140人组成的代表团，参加了7个项目的比赛，武术队

圆梦是过程

邓小平在国家奥林匹克体育中心参观时，突然问随行的领导：“举办奥运会，你们下决心了没有？”

1991年2月，中国开始了首次申办奥运的历程，但结局是北京以2票惜败；

圆梦的过程从来都不轻松，而一代代中国人却毫不介意，执着地追寻着心中百年不变的梦想。

1999年11月25日，北京市人民政府向奥委会递交了举办2008年奥运会的申请书，第二次申办奥运的大幕正式拉开。

2001年7月13日莫斯科时间22时11分（北京时间18时11分），萨马兰奇在国际奥委会的主席台上郑重宣布：“2008年夏季奥运会主办城市是一—北京”，这一刻注定将永载史册。

那一秒开始，北京狂欢，中国沸腾、奥运圣火终于将照亮中国这个东方文明古国。这一天，在千千万万中国人百年的奋斗中，一个人的奥运变成了十三亿人的奥运，中国人的奥运梦圆。

奥运梦圆、民族复兴。圆梦是一个过程，“中国梦，梦之蓝”是每一个中国人实现梦想的最高境界，洋河酒厂走过了多年的振兴之路，在品牌的王国中走出了独特的路线，“梦之蓝”以超高端的品牌定位，体现了企业的战略思想，显示出王者的境界，与13亿人一起追逐梦想，开启圆梦之旅。